



text / Kelly edit / 應天
Photo / Kennedy Art / Ken

Pay It Forward

基督徒

關懷貧窮系列

目前香港有超過一百萬人，每月薪金只有四千元，而每七個人就有一個生活於貧窮家庭中。面對持續遞增的貧窮人口，扶貧責任又是否只落在政府最新一期的財政預算案呢？關懷弱勢社群，基督徒從不袖手旁觀，由六七十年代外國教會派奶粉，至近年信徒自發民間行動，均以不同形式送暖，為貧窮人發聲。本刊今期誠邀了政府扶貧委員會成員蔡元雲醫生、「糖水少女」陳荔芬、「樂廚坊」創業經理羅劍青及「一團火義補」發起人梁啟業，分享減貧之路。



ANGELS HEART
040





蔡元雲醫生 脫貧需要 生命導師



生於40年代的蔡元雲醫生（蔡醫）本身是一個成功脫貧的好例子，他先由自己的故事說起：「我們那代很窮，小時候跟家人於水街租住細小舊房子，生活很艱難。為賺取更多生活費，爸爸去跑船，每次出門都要一年後才回家，照顧兒女的工作就交由媽媽一力承擔。長大後，爸爸把多年辛苦儲來的積蓄給我，讓我買船票到外國讀醫並繳交第一年學費，我很感激他，但往後的七年，我知道不能再倚賴他，於是半工讀，暑假到高爾夫球場清理垃圾及當油漆技工，又到工廠處理郵件，生活相當節儉，才有足夠學費完成學業。畢業後我回港行醫，便不再貧窮了。」

蔡醫親身體會到教育可以改變命運，讓人由貧窮變為富足。

蔡醫現時是政府扶貧委員會教育、就業和培訓專責小組的副主席，他認為香港早已轉化為知識型社會，中年藍領脫貧難，所以更要透過教育，向基層年輕人傳授不同知識，協助他們向上發展，才可終止跨代貧窮的命運。他說：「2005年我擔任扶貧委員會兒童及青少年專責小組主席，跟來自七個國家的專家研究貧窮問題，發現除經濟支援外，非經濟性資產如抗逆境、規劃事業及規劃人生等能力，對年輕人來說亦相當重要，要加以培訓。」

生命導師影響深遠

「另外，我認為一生人要遇上一個生命導師 (mentor)，他愛你，關懷你，擴闊你的視野並引導你定下目標，人生才會進步。年輕人需要有榜樣示範生命應有的質素，例如願意承擔和樂觀等，這些在課堂上學不到的，需有一個他們佩服的人來示範給他們看。」

那品格好就不用捱窮嗎？當然不是，蔡醫說：「人品好也會窮，但品格能影響人的學習態度，在知識型社會生存，人必須透過學習去提升知識與技能。脫貧要有長遠事業發展，惜某些工種屬『屌頭路』，員工永遠只能賺取最低工資，所以年輕人必須終生學習，訂立長遠事業發展道路，一層層向上發展。」





開放家庭影響生命

曾有八年時間，蔡醫開放自己的家接待年輕人暫住，改寫不少年輕人的生命，他說：「數年前，兩個兒子出國讀書，於是和太太邀請一些家庭有問題的年輕人來家暫住，其中一個年輕人看來很聰明，卻要重讀中二，除體育外，沒有一科合格。他說沒有動力讀書，父母拿他沒法子，於是我邀請他來我家暫住，陪他一起讀書、做家課、定目標，鼓勵他追上課程進度。他性格沒交帶，有偷竊習慣，成年人責備他，便自我封閉，什麼也聽不進去；後來我們發現他很喜歡日本漫畫，畫畫很有天份，更自發研讀日文，於是我們決定不再責備他，反而陪他發展自己的興趣，從中找回向前的動力，結果他成功升讀中四了。」

「這名年輕人後來考入加拿大的大學修讀電腦繪圖，用日文寫了個人網頁，並上載自己的作品，偶然機會下，有日本公司看了他的網頁，很喜歡他的作品，於是邀請他到日本面試，在當地發展事業。兩年後他自設公司，還娶了日本女孩成家立室了。」說到這裏，蔡醫哈哈大笑起來，我相信年輕人生命的改變，為他帶來很大的滿足感。

蔡元雲醫生

蔡元雲醫生曾受專業醫學及心理輔導訓練，於70年代卻毅然放棄行醫，投身突破機構培育年輕人領袖，現為突破機構榮譽總幹事。蔡醫致力推動社會關懷事務，曾參與多個政府委員會並擔任要職，包括青年事務委員會主席、禁毒常務委員會主席、撲滅罪行委員會、邊緣青少年服務委員會及扶貧委員會等，亦常被邀到不同團體及國際性會議主講有關青少年的課題，其著作包括《與恩師的10堂課》、《敢夢•想飛：你也可以計劃人生》及《從未遇上的父親》等。



扶貧要合一專業

近年不少教會和民間組織均積極商討扶貧策略，蔡醫盼望大家能合一扶貧，讓社會看見基督信仰，他說：「2002年，香港教會更新運動、香港華人基督教聯會及香港基督教協進會，首次破天荒連結，組成教會關懷貧窮網絡，並邀請多個關懷基層的前線組織如城市睦福團契、禧福協會及工業福音團契等參與，集結更多資源，推動多項扶貧事工，如愛心糧倉和成長嚮導計劃等（見右頁），大家不再各自為政，為信仰作合一見證，這是我希望看見的。」

「亦期盼有心人士能感染身邊人一起參與，形成社會運動

(movement)。最近我聽見有理髮師發起義剪行動，其實不單是頭髮，基層人士的牙齒也很容易出問題，如有牙醫能提供免費診斷及治療，就有更多基層人士受惠。另外，施政報告雖列出多個協助基層的政策，但不少都要四五年後才見效，例如改變土地用途以增加住屋供應等，都不能於短時間內完成。在漫長的等待中，不知道有沒有基督徒，能為劏房居民暫時安排一個較好的居住環境？基督徒來自各行各業，盼望不同專業人士均運用創意，於自己崗位上幫助有需要的人。」





教會關懷貧窮網絡三大扶貧方向

成長嚮導計劃：由教會鼓勵信徒參與培訓，學習成為貧窮家庭少年的生命導師，與他們同行，並提供情緒上支援（但並非取代父母位置），鼓勵年輕人定下目標，努力學習，為未來生活打穩基礎。



愛心糧倉：2008年金融海嘯令不少基層及中產人士落入失業大軍中，教會關懷貧窮網絡推出短期食物支援計劃，補足因制度所限，而未能獲得政府資助的人士及家庭，以解決燃眉之急。捐獻港幣500元便足夠購買一個人一個月的食物需要。

倡議教育：致力與政府緊密溝通，反映貧窮人士需要，並協助制定有效扶貧政策，為前線機構爭取資源，同時透過宣傳及活動，鼓勵香港人顧念生活艱苦的一群。

教會關懷貧窮網絡網頁：www.hkcnp.org.hk

